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INTRODUCCIÓN 

 
Cuando asumí la presidencia de la Comisión de Ética Parlamentaria para el 

período 2021-2023, lo hice con el compromiso de servir con total independencia, 

imparcialidad y transparencia, en la búsqueda de mejorar la imagen del Congreso 

de la República y la aceptación de la población hacia sus congresistas, tarea no 

fácil; sin embargo, el actuar buscando la verdad con objetividad permitirá que poco 

a poco podamos lograr recuperar la aceptación de nuestros representados. 

 

La Ética Parlamentaria propone una serie de reflexiones, sabemos que tiene 

que ver con el comportamiento humano; sin embargo, está ligada a las acciones 

propias que realizan los parlamentarios en el ejercicio de sus funciones, lo que nos 

lleva a considerar que el Código de Ética Parlamentaria tiene como principal 

finalidad la prevención de conductas que riñan al comportamiento ético, no siendo 

nuestro principal objetivo el buscar sanciones, las que sin duda de darse serán la 

última ratio luego de una evaluación exhaustiva que determine que hubo afectación 

y vulneración a los deberes y principios éticos.  

 

Si bien la Comisión de Ética Parlamentaria, conforme a su reglamento 

establece un período de dos años, he considerado importante hacer un informe 

para detallar las acciones realizadas durante el periodo anual de sesiones 2021 – 

2022. El fin es hacer una evaluación de lo acontecido en este tiempo y también con 

la finalidad de lograr que los colegas parlamentarios puedan comprender que sus 

acciones y comportamiento de ser negativo, no solo los afectan a ellos, sino que 

afectan la institución a la que representamos, en este caso el Congreso de la 

República. 

 

Agradezco a los colegas que vienen integrando esta Comisión, quienes han 

mostrado su compromiso de asumir su función de sumarse a esta causa de luchar 

juntos para lograr cambios que sumen en generar confianza y aceptación. 

Karol Ivett Paredes Fonseca 

PRESIDENTA 
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I. CONSTITUCIÓN Y ORGANIZACIÓN 

La Comisión de Ética Parlamentaria es un grupo de trabajo que, según lo 

estipulado en el Código de ética parlamentaria, se encuentra encargada de promover la 

ética parlamentaria, prevenir actos contrarios a la misma, absolver las consultas que se le 

interpongan y resolver en primera instancia las denuncias que se le formulen. 

 

La Comisión de Ética Parlamentaria, ha sido elegida conforme lo establece el 

artículo 9 del Código de Ética parlamentaria por un periodo de dos años, en este caso 2021 

– 2023. 

Durante el Periodo Anual de sesiones 2021 – 2022, la Comisión estuvo integrada 

por diecisiete congresistas, respetándose los criterios de pluralidad de los grupos 

parlamentarios. 

 
 

TABLA 1  
CONGRESISTAS MIEMBROS DE LA COMISIÓN DE ETICA PARLAMENTARIA 

PERIODO ANUAL DE SESIONES 2021-2022  
 

CONGRESISTA    

 
MIEMBROS 

 

 

 

KAROL IVETT PAREDES FONSECA 

PRESIDENTA 

GRUPO PARLAMENTARIO “ACCIÓN POPULAR” 

 

  

 

MARÍA ANTONIETA AGÜERO GUTIÉRREZ 

VICEPRESIDENTA 

GRUPO PARLAMENTARIO “PERÚ LIBRE” 
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DIEGO ALONSO FERNANDO BAZÁN 

CALDERÓN 

SECRETARIO 

GRUPO PARLAMENTARIO “AVANZA PAÍS”    

 

 

 

 

FLAVIO CRUZ MAMANI 

GRUPO PARLAMENTARIO “PERU LIBRE” 

 

 
 

WALDEMAR JOSÉ CERRÓN ROJAS 

GRUPO PARLAMENTARIO “PERÚ LIBRE”  

 

 
 

ELÍAS MARCIAL VARAS MELÉNDEZ 

GRUPO PARLAMENTARIO “PERÚ BICENTENARIO” 

 
 

 

KELLY ROXANA PORTALATINO AVALOS 

GRUPO PARLAMENTARIO “PERÚ LIBRE” 

 
 

 

 

ARTURO ALEGRIA GARCÍA 

GRUPO PARLAMENTARIO “FUERZA POPULAR” 

  

 

 

JORGE ALBERTO MORANTE FIGARI 

GRUPO PARLAMENTARIO “FUERZA POPULAR” 
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JUAN CARLOS LIZARZABURU 

LIZARZABURU 

GRUPO PARLAMENTARIO “FUERZA POPULAR”      

 
 

 

 

LUIS ANGEL ARAGÓN CARREÑO 

GRUPO PARLAMENTARIO “ACCIÓN POPULAR” 

  

 

 

HITLER SAAVEDRA CASTERNOQUÉ 

GRUPO PARLAMENTARIO “SOMOR PERÚ” 

 

 
 

 

EDUARDO SALHUANA CAVIDES 

GRUPO PARLAMENTARIO “ALIANZA PARA EL 

PROGRESO” 

 
 

 

 

ROSÍO TORRES SALINAS 

GRUPO PARLAMENTARIO “ALIANZA PARA EL 

PROGRESO” 

 

 

 

JAVIER ROMMEL PADILLA ROMERO 

GRUPO PARLAMENTARIO “RENOVACIÓN POPULAR” 
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ISABEL CORTEZ AGUIRRE 

GRUPO PARLAMENTARIO “CAMBIO DEMOCRÁTICO 

JUNTOS POR EL PERÚ” 

 

 
 

 

 

CARLOS ANTONIO ANDERSON RAMÍREZ 

NO AGRUPADO 

 

 
Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria. 

 

 

1.1. Aprobación del Cuadro de Comisiones 

 

En la sesión del Pleno del Congreso de la República del 02 de setiembre de 2021, 

modificado en la sesión del 9 de setiembre de 2021, se aprobó el Cuadro Nominal de de la 

Comisión de Ética Parlamentaria para el Período Anual de Sesiones 2021-2023, quedando 

conformada la Comisión de Ética Parlamentaria con diecisiete miembros, tal como se 

muestra en la Tabla 2: Lista de integrantes de la Comisión de Ética Parlamentaria.  

Cabe precisar que durante el Período Anual de Sesiones 2021-2022 se 

incorporaron, y retiraron, congresistas de diferentes grupos parlamentarios, conforme lo 

apreciaremos más adelante.  
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Tabla 2  

LISTA DE INTEGRANTES DE LA COMISIÓN DE ETICA PARLAMENTARIA1 

GRUPO PARLAMENTARIO 

 

MIEMBRO TITULAR 

 

ACCIÓN POPULAR 

 

PAREDES FONSECA, KAROL IVETT 

ACCIÓN POPULAR 

 

ARAGÓN CARREÑO, LUIS ÁNGEL 

PERÚ LIBRE AGÜERO GUTIÉRREZ, MARIA ANTONIETA 

PERÚ LIBRE CRUZ MAMANI FLAVIO 

PERÚ LIBRE CERRÓN ROJAS, WALDEMAR JOSÉ 

PERÚ LIBRE VARAS MELÉNDEZ, ELÍAS MARCIAL 

PERÚ LIBRE PORTALATINO ÁVALOS, KELLY ROXANA 

FUERZA POPULAR INFANTES CASTAÑEDA, MERY ELIANA 

FUERZA POPULAR MORANTE FIGARI, JORGE ALBERTO 

FUERZA POPULAR LIZARZABURO LIZARZABURU, JUAN CARLOS 

AVANZA PAÍS BAZÁN CALDERÓN DIEGO ALONSO FERNANDO 

SOMOS PERÚ 

PARTIDO MORADO 

 

SAAVEDRA CASTERNOQUE, HITLER 

ALIANZA PARA EL 

PROGRESO 

SALHUANA CAVIDES, EDUARDO 

ALIANZA PARA EL 

PROGRESO 

TORRES SALINAS, ROSÍO 

RENOVACIÓN POPULAR PADILLA ROMERO, JAVIER ROMMEL 

JUNTOS POR EL PERÚ LUQUE IBARRA, RUTH 

PODEMOS PERÚ ANDERSON RAMÍREZ, CARLOS ANTONIO 

 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Acuerdo del Pleno del 3 de setiembre y 9 de setiembre de 2021. 
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1.2 Elección de la Mesa Directiva e instalación 

 

El 10 de setiembre de 2021, de conformidad con el artículo 36 del Reglamento del 

Congreso de la República, ante la declaración de emergencia por la pandemia del Covid 

19, se realizó virtualmente en la Plataforma Microsoft Teams, la sesión de elección de la 

mesa directiva e instalación de la Comisión de Ética Parlamentaria, actuando como 

Coordinador el señor congresista, Carlos Antonio Anderson Ramírez; con la asistencia 

de los señores congresistas: María Antonieta Agüero Gutiérrez, Luis Ángel Aragón 

Carreño, Diego Alonso Fernando Bazán Calderón, Waldemar José Cerrón Rojas, Flavio 

Cruz Mamani, Mery Eliana Infantes Castañeda, Juan Carlos Martín Lizarzaburu 

Lizarzaburu, Ruth Luque Ibarra, Jorge Alberto Morante Figari, Javier Rommel Padilla 

Romero, Karol Ivett Paredes Fonseca, Kelly Roxana Portalatino Ávalos, Bernardo Jaime 

Quito Sarmiento, Hitler Saavedra Casternoque, Eduardo Salhuana Cavides y Rosio Torres 

Salinas. 

En el acto de elección el congresista Carlos Antonio Anderson Ramírez, dio cuenta 

del cuadro nominativo de los congresistas que integran la Comisión de Ética Parlamentaria 

para el periodo de sesiones  2021-2023, aprobado en las sesiones plenarias del Congreso 

de la República del Perú celebradas el 3 y 9 de setiembre de 2021; y del oficio del Oficial 

Mayor con número 481-2021-2023-ADP-D/CR, del 3 de septiembre de 2021, encargándole 

la Coordinación del acto eleccionario de esta comisión, razón por la cual propuso que la 

elección de la Mesa Directiva se apruebe bajo la modalidad de voto “lista cerrada y con 

votación nominal”, lo que fue puesto al voto y aprobado por UNANIMIDAD.  

 

La congresista Ruth Luque Ibarra, fue quien hizo la propuesta de la única lista que 

se presentó, siendo aprobada por MAYORIA. Con dicho resultado se proclamó la Mesa 

Directiva de la Comisión de Ética Parlamentaria para el Periodo de sesiones 2021-2023, 

quedando conformada de la siguiente manera: como presidenta la congresista  Karol Ivett 

Paredes Fonseca (ACCIÓN POPULAR); vicepresidenta a la congresista María 

Antonieta Agüero Gutiérrez (PERÚ LIBRE); y, secretario al congresista Diego Alonso 

Fernando Bazán Calderón (AVANZA PAÍS), conforme mostramos en la Tabla 3: Mesa 

Directiva de la Comisión de Ética Parlamentaria del Período de Sesiones 2021-2023. 
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TABLA 3 

 MESA DIRECTIVA DE LA COMISIÓN DE ETICA PARLAMENTARIA DEL PERÍODO DE 
SESIONES 2021-2023 

 

PRESIDENTA Karol Ivett Paredes Fonseca (ACCIÓN POPULAR) 

VICEPRESIDENTA María Antonieta Agüero Gutiérrez  (PERÚ LIBRE) 

SECRETARIO Diego Alonso Fernando Bazán Calderón (Avanza País) 

 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria. 
 

1.3. Integrantes 

 

Conforme hemos ya señalado los primeros integrantes de la Comisión de Ética 

Parlamentaria fueron designados en la sesión plenaria del Congreso de la República del3 

de setiembre de 2021, modificado en la sesión del 10 de setiembre de 2021, que aprobaron 

el Cuadro Nominal de integrantes de la Comisión para el Período de Sesiones 2021-2023, 

sin embargo, posteriormente se han realizado sucesivas modificaciones a este cuadro 

conforme pasamos a detallar:  

 

 Oficio 655-2021-2022-ADP-D/CR, de fecha 07 de setiembre de 2021, se comunica 

que el Pleno del Congreso de la República, en su sesión del 07 de mayo de 2020, 

aprobó la salida del congresista Bernardo Jaime Quito Sarmiento, del grupo 

Parlamentario Perú Libre, y el ingreso del congresista Elías Marcial Varas 

Meléndez, del grupo parlamentario Perú Libre. 

 

 Oficio 1036-2021-2022-ADP-D/CR, con oficio de la Oficialía Mayor del 24 de enero 

de 2022, se informó que, en la sesión Plenaria del 21 de enero de 2022, se 

aprobaron las siguientes modificaciones en la conformación de la Comisión de Ética 

Parlamentaria: ingresa como el congresista Arturo Alegría García, del grupo 

parlamentario Fuerza Popular, Sale la congresista Mery Eliana Infantes Castañeda, 

del grupo parlamentario Fuerza Popular. 
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 Oficio 1169-2021-2022-ADP-D/CR, de fecha 08 de abril de 2022, se comunica que 

el Pleno del Congreso de la República, en su sesión del 07 de abril de 2022, aprobó 

la modificación en la conformación de la comisión, ingresando como titular el 

congresista Isabel Cortez Aguirre, del grupo parlamentario Juntos por el Perú y sale 

la congresista Ruth Luque Ibarra del grupo Parlamentario Juntos por el Perú. 

 Oficio 1424-2021-2022-ADP-D/CR, de fecha 14 de julio de 2022, se comunica que 

el Pleno del Congreso de la República, en su sesión del 14 de julio de 2022, aprobó 

la modificación en la conformación de la comisión, ingresando el congresista Óscar 

Zea Choquechambi del grupo parlamentario Podemos Perú y sale el congresista 

Carlos Antonio Anderson Ramírez. 
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II. ESTADÍSTICAS DE GESTIÓN 

 

2.1. Estadísticas de los procesos de Ética Parlamentaria 

 

Siendo la Comisión de Ética Parlamentaria un grupo de trabajo especializado 

encargado de promover la ética parlamentaria, prevenir actos contrarios a la misa, absolver 

las consultas que se le interpongan y resolver en primera instancia las denuncias que se 

formulen de acuerdo con el Código de Ética Parlamentaria, durante el periodo 

parlamentario 2021- 2022, han tramitado 59 denuncias, precisándose que conforme a lo 

solicitado por los señores congresistas miembros de la Comisión en la  Décimo Octava 

sesión Ordinaria del 27 de junio de 2022, el expediente 053 que comprendía a los señores 

congresistas: Raúl Felipe Doroteo Carbajo, Jhaec Darwin Espinoza Vargas, Jorge Luis 

Flores Ancahci, Ilich Fredy López Ureña, Juan Carlos Mori Celis y Elvis Hernán Vergara 

Mendoza, fueron individualizados, consignándose a cada uno los números 53.1, 53.2, 53.3, 

53.4, 53.5 y 53.6. Presentamos en la Tabla 4: Denuncias ingresadas en el actual período 

parlamentario y un Gráfico 1 que detalla el total de denuncias ingresadas. 

 

 

TABLA 4 

DENUNCIAS INGRESADAS ACTUAL PERIODO PARLAMENTARIO 

2021-2022 

 

DENUNCIAS  INGRESADOS 

DE PARTE 

46 

DE OFICIO 

13 

TOTAL  

59 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria 
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GRAFICO 1 

TOTAL, DE DENUNCIAS INGRESADAS 

PERIODO PARLAMENTARIO 2021 - 2022 

 

 
                                   Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria. 

 

 

Identificado el universo sobre el cual la Comisión de Ética Parlamentaria debía 

proceder con los procesos propios para la Comisión. Este periodo parlamentario, se han 

evaluado las denuncias presentadas tanto de parte como de oficio, teniendo el avance que 

se explica en la Tabla 5: Consolidado de la situación final de denuncias de la Comisión de 

Ética Parlamentaria del periodo parlamentario 2021-2022. 
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TABLA 5 

CONSOLIDADO DE LA SITUACIÓN FINAL DE LAS DENUNCIAS DE LA COMISIÓN DE ÉTICA 

PARLAMENTARIA DEL PERIODO PARLAMENTARIO 2021 - 2022 

 

ESTADO DE DENUNCIAS NÚMERO PORCENTAJE 

DENUNCIAS CON INFORME DE 
CALIFICACION DE IMPROCEDENCIA 

35 54.70 

DENUNCIAS CON INFORME DE 
PROCEDENCIA DESAPROBADAS POR 
LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN 

15 23.43 

SOLICITUD DE RETIRO DE DENUNCIA 1 1.5 

SANCIONADOS 2 3.125 

ORDEN DEL DÍA PARA SANCIÓN Y 
APELACION 

2 3.125 

EN PROCESOS DE INVESTIGACIÓN Y/O 
AUDIENCIAS  

6 9.375 

INFORME DE CALIFICACION 
PROCEDENTE CON RECURSO DE 
RECONSIDERACIÓN 

1 1.5 

EN ETAPA DE INDAGACIÓN PRELIMINAR 2 3.125 

TOTAL 64 100 

 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria 
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GRÁFICO 2 

 

 
 

 

2.2. Sesiones  

Las sesiones se han realizado cuidando las medidas de restricciones sanitarias que 

han sido establecidas por la Covid-19, llevándose a cabo sesiones semipresenciales en la 

Plataforma Microsoft Teams, así como quienes asistieron de manera presencial lo 

hicieron acudiendo a la Sala asignada para el desarrollo de las sesiones. 

Con el apoyo de los medios tecnológicos se cumplió con las funciones2 de la 

Comisión de Ética Parlamentaria, durante el Periodo Anual de Sesiones 2021 - 2022, así 

se podemos informar que se han desarrollado sesiones de instalación, ordinarias, y 

extraordinarias; conforme se muestra en la Tabla 6: Sesiones de instalación, ordinarias, y 

extraordinarias de la Comisión de Ética Parlamentaria periodo anual de sesiones 2021-

2022-. 

 

 

 

                                                           
2 Establecidos en el inciso a del Artículo 35 del Reglamento del Congreso de la República. 
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TABLA 6 

SESIONES DE INSTALACIÓN, ORDINARIAS y EXTRAORDINARIAS DE LA COMISIÓN DE 

ÉTICA PARLAMENTARIA 2021- 2022 

 

DESCRIPCIÓN CANTIDAD 

SESIÓN DE INSTALACIÓN 01 

SESIONES ORDINARIAS 19 

SESIONES EXTRORDINARIAS 04 

TOTAL DE SESIONES 24 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria. 

 

2.3. Récord de asistencia a las sesiones 

La Comisión de Ética Parlamentaria en cumplimiento de lo dispuesto en el Artículo 

52 del Reglamento del Congreso de la República, ha registrado la asistencia de los señores 

congresistas verificando el quórum en todas sus sesiones ordinarias, extraordinarias 

semipresenciales desarrolladas durante el Período Anual de Sesiones 2021 - 2022, 

informando de ellas puntualmente a las instancias competentes del parlamento. Ver: Tabla 

7: Récord de asistencia a la sesión de instalación y ordinarias de la comisión de Ética 

Parlamentaria y la Tabla 8:  Récord de asistencia a las sesiones extraordinarias de la 

comisión de Ética Parlamentaria 2021 – 2022.  
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TABLA 7  
RÉCORD DE ASISTENCIA A LA SESIÓN DE INSTALACIÓN Y ORDINARIAS DE LA 

COMISIÓN DE ÉTICA PARLAMENTARIA PERIODO ANUAL DE SESIONES 2021-2022 

 

CONGRESISTA ASISTENCIAS LICENCIAS INASISTENCIA 

PAREDES FONSECA KAROL IVETT 17 2 0 

AGÜERO GUTIERREZ MARÍA 

ANTONIETA 

16 3 0 

BAZÁN CALDERÓN DIEGO ALONSO 17 2 0 

CRUZ MAMANI FLAVIO 18 1 0 

CERRON ROJAS WALDEMAR JOSE 19 0 0 

QUITO SARMIENTO BERNARDO JAIME3 0 0 0 

VARAS MELÉNDEZ ELIAS MARCIAL4 18 0 1 

PORTALATINO AVALOS KELLY 

ROXANA 

16 3 0 

INFANTE CASTAÑEDA MERY ELIANA5 8 1 0 

ALEGRIA GARCÍA ARTURO6 11 0 0 

MORANTE FIGARI JORGE ALBERTO 19 0 0 

                                                           
3 Con Oficio 655-2021-2022-ADP-D/CR del 17 de septiembre 2021, por acuerdo del Pleno salió de la 
Comisión. 
4 Con Oficio 655-2021-2022-ADP-D/CR del 17 de septiembre 2021, por acuerdo del Pleno ingresó a la 
Comisión. 
5 Con Oficio 1036-2021-2022-ADP-D/CR de 24 de enero de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la Comisión 
6 Con Oficio 1036-2021-2022-ADP-D/CR de 24 de enero de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
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LIZARZABURU LIZARZABURU JUAN 

CARLOS 

16 3 0 

ARAGÓN CARREÑO LUS ANGEL 17 1 1 

SAAVEDRA CASTERNOQUE HITLER 18 1 0 

SALHUANA CAVIDES, EDUARDO 13 2 4 

TORRES SALINAS ROSÍO 19 0 0 

PADILLA ROMERO JAVIER ROMMEL 17 2 0 

LUQUE IBARRA RUTH7 10 1 0 

CORTEZ AGUIRRE ISABEL8 7 1  

ANDERSON RAMIREZ CARLOS 

ANTONIO9 

17 1 1 

ZEA CHOQUECHAMBI OSCAR10 0 0 0 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria 

 

 

 

 

 

 

                                                           
7 Con Oficio 1169-2021-2022-ADP-D/CR de 8 de abril de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la Comisión 
8 Con Oficio 1169-2021-2022-ADP-D/CR de 8 de abril de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
9 Con Oficio 1429-2021-2022-ADP-D/CR de 14 de julio de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la Comisión 
10 Con Oficio 1429-2021-2022-ADP-D/CR de 14 de julio de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
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TABLA 8 

RÉCORD DE ASISTENCIA A LAS SESIONES EXTRAORDINARIAS LA COMISIÓN DE  

ÉTICA PARLAMENTARIA 2021-2022 

CONGRESISTA ASISTENCIAS LICENCIAS 

PAREDES FONSECA KAROL IVETT 4 0 

AGÜERO GUTIERREZ MARÍA 

ANTONIETA 

4 0 

BAZÁN CALDERÓN DIEGO ALONSO 4 0 

CRUZ MAMANI FLAVIO 4 0 

CERRON ROJAS WALDEMAR JOSE 4 0 

QUITO SARMIENTO BERNARDO 

JAIME11 

1 0 

VARAS MELÉNDEZ ELIAS MARCIAL12 3 0 

PORTALATINO AVALOS KELLY 

ROXANA 

4 0 

INFANTE CASTAÑEDA MERY 

ELIANA13 

4 0 

                                                           
11 Con Oficio 655-2021-2022-ADP-D/CR del 17 de septiembre 2021, por acuerdo del Pleno salió de la 
Comisión. 
12 Con Oficio 655-2021-2022-ADP-D/CR del 17 de septiembre 2021, por acuerdo del Pleno ingresó a la 
Comisión. 
13 Con Oficio 1036-2021-2022-ADP-D/CR de 24 de enero de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la 
Comisión 
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ALEGRIA GARCÍA ARTURO14 0 0 

MORANTE FIGARI JORGE ALBERTO 4 0 

LIZARZABURU LIZARZABURU JUAN 

CARLOS 

3 1 

ARAGÓN CARREÑO LUS ANGEL 4 0 

SAAVEDRA CASTERNOQUE HITLER 4 0 

SALHUANA CAVIDES, EDUARDO 4 0 

TORRES SALINAS ROSÍO 4 0 

PADILLA ROMERO JAVIER ROMMEL 4 0 

LUQUE IBARRA RUTH15 4 0 

CORTEZ AGUIRRE ISABEL16 0 0 

ANDERSON RAMIREZ CARLOS 

ANTONIO17 

3 1 

ZEA CHOQUECHAMBI OSCAR18 0 0 

 

Fuente: Comisión de Ética Parlamentaria 

  

                                                           
14 Con Oficio 1036-2021-2022-ADP-D/CR de 24 de enero de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
15 Con Oficio 1169-2021-2022-ADP-D/CR de 8 de abril de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la Comisión 
16 Con Oficio 1169-2021-2022-ADP-D/CR de 8 de abril de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
17 Con Oficio 1429-2021-2022-ADP-D/CR de 14 de julio de 2022, por acuerdo del Pleno salió de la Comisión 
18 Con Oficio 1429-2021-2022-ADP-D/CR de 14 de julio de 2022, por acuerdo del Pleno ingresó a la Comisión 
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III. OTRAS ACTIVIDADES 

 
La Comisión de Ética Parlamentaria en cumplimiento de sus funciones de prevenir las faltas 

contra la ética parlamentaria, dispuso la impresión de ejemplares que contenían el Código 

de Ética Parlamentaria y el Reglamento de Ética Parlamentaria, el mismo que ha sido 

distribuido a todos los despachos de los 130 congresistas; con la finalidad que conozcan 

el contenido de las normas de conducta en el ejercicio del cargo parlamentario; así como 

los principios y deberes de la ética parlamentaria. 
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N° 

Congresista 
Denunciado 

 

Denunciante Materia/Imputación ACCIONES ESTADO 

001 Guillermo Bermejo 
Rojas 
(Perú Libre) 

Juan Bartolomé 
Burgos Oliveros 
Congresista 
(Avanza País) 

Vulnerar el Estado 
Democrático de derecho y 
solicitar el cierre del 
Congreso 

Informe de Calificación que 
recomendó la procedencia e 
inicio de investigación, fue 
desaprobado por Mayoría en 
la Segunda Sesión 
Extraordinaria. 
Votos: 
A favor del informe: 5 
En contra: 8 
Abstención 3 
 

Se comunicó Resolución de archivo a las 
partes 

002 Héctor Valer Pinto 
(Somos Perú- 
Partido Morado) 

Alejandro Muñante 
Barrios 
Congresista 
(Renovación 
Popular) 

Contra el honor, al haber 
afirmado que Renovación 
Popular estaría impulsando 
un golpe de Estado 

Informe de Calificación que 
recomendó la procedencia 
del inicio de investigación 
fue desaprobado por 
Mayoría en la Segunda 
Sesión Extraordinaria. 
Votos: A favor 6 
En contra: 10 
Abstención 1 

Se comunicó Resolución de archivo a las 
partes 
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003 Héctor Valer Pinto 
(Somos Perú- 
Partido Morado) 

José Ernesto Cueto 
Aservi 
Congresista de 
Renovación Popular 

Contra el honor, al haber 
afirmado que el Congresista 
trabajo con Montesinos al 
haber ordenado resguardo a 
la casa de Oscar López 
Meneses.  
 
 
 
 
 

Informe de Calificación fue 
aprobado en la Segunda 
Sesión Extraordinaria. 
A favor del informe: 11 
En contra: 4 
Abstención 2 

Proceso concluyó con Informe final que 
recomendó sancionar al Congresista 
Valer Pinto, con AMONESTACIÓN 
ESCRITA CON 15 DÍAS MULTA (13 de 
diciembre) 
Se presentó reconsideración el día martes 
14 de dic por los congresistas. 

1. Hitler Saavedra Casternoque 
2. Jorge Morante Figari   
3. Diego Bazán Calderón 

Reconsideración No se admitió. 
Congresista Valer presentó APELACIÓN, 
se elevó sanción a Oficialía Mayor para 
que Consejo Directivo programe vista 
ante el Pleno. 

004 Juan Carlos 
Lizarzaburu 
Lizarzaburu  
(Fuerza Popular) 

ciudadano Miguel 
Tupayachi Rojas 

Haber enviado una carta al 
Rey de España a nombre de 
los peruanos en el 
extranjero 

Informe de Calificación que 
recomendó el archivo de la 
denuncia fue aprobado en 
Segunda Sesión 
Extraordinaria 
Votos: 
A favor del informe: 11 
En contra: 3 
Abstención 2 

Se comunicó Resolución de archivo a las 
partes 

005 Guido Bellido 
Ugarte 
(Perú Libre) 

 De Oficio Haber agredido 
verbalmente a la congresista 
Patricia Chirinos, cuando le 
dijo: “Sólo falta que te 

Informe de Calificación que 
recomendó la procedencia e 
inicio de investigación, fue 
aprobado en la Segunda 
Sesión Extraordinaria. 

INFORME FINAL que recomendó declarar 
Infundada la denuncia por insuficiencia 
probatoria (congresistas testigos, 
manifestaron no haber presenciado los 
hechos) Se APROBÓ por Mayoría en la 
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violen” en junta  
preparatoria 

Votos: 
A favor del informe: 13 
En contra: 2 
Abstención 1 

7ma Sesión Ordinaria con 10 votos a favor 
del Informe, 4 en contra. 
Se informó a las partes se dispuso el 
Archivo. 

006 Héctor Valer Pinto 
(Somos Perú- 
Partido Morado) 

De Oficio Haber faltado el respeto a 
los congresistas Olivos y 
Ventura, en la comisión 
agraria. 
“Usted no es dueña de la 
comisión” “El congresista 
que defendió a la presidenta 
que se ponga falda   

Informe de Calificación fue 
aprobado en el 2 Sesión 
Extraordinaria. 
A favor del informe: 13 
En contra: 2 
Abstención 1 
 
 
 
 

INFORME FINAL que recomendó declarar 
FUNDADA la denuncia disponiéndose 
sanción de Recomendación Pública fue 
APROBADO por UNANIMIDAD con 14 
votos a favor. Se informó a las partes; Se 
ha programado lectura de 
recomendación pública para el 28 de 
febrero 2022. 

007 Jorge Luis Flores 
Ancachi 
(Acción Popular) 

Oficio Pretender sobornar  al 
periodista Liobumir 
Fernández Fernández 
cuando le pasó S/ 100 al 
momento de despedirse. 

Informe de Calificación fue 
aprobado en 2 Sesión 
Extraordinaria. Por Mayoría. 
Votos: 
A favor del informe: 14 
En contra: 0 
Abstención 2 

INFORME FINAL Que recomendó 
sancionar al congresista con suspensión 
en el ejercicio del cargo y descuento de 
sus haberes por 30 días, fue 
DESAPROBADO por Mayoría en la 7ma 
Sesión Ordinaria con 4 votos a favor del 
informe, 5 en contra del informe y 4 
abstenciones. 
Se informó a las partes se dispuso 
archivo. 
 

008 Guillermo Bermejo 
Rojas 
(Perú Libre) 

Oficio Marcar asistencia al pleno 
del Congreso, mientras 
asistía a un evento político 
en Huancayo  

Informe de Calificación fue 
aprobado en 2 Sesión 
Extraordinaria por Mayoría.  
Votos: 
A favor del informe: 11 

INFORME FINAL Que recomendó declarar 
infundada la denuncia, fue aprobado en 
la Octava Sesión Ordinaria, por Mayoría 
con 9 votos a favor del informe y 5 votos 
en abstención. 
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En contra: 2 
Abstención 2 
 

Se informó a las partes se dispuso 
archivo. 

009 George Edward 
Málaga Trillo 
(Somos Perú- 
Partido Morado) 

Ciudadano Ranjiro 
Nakano Osores 

Haber enviado un oficio al 
presidente de EsSalud, 
afirmado que sr Nakano tenía la 
condición de condenado a 4 
años ppl, a pesar de no existir 
condena, al haber sido 
revocada la pena con fecha 
anterior a la emisión del oficio.    

Informe de Calificación que 
recomendó la procedencia e 
inicio de investigación, fue 
desaprobado por mayoría en 
3 Sesión Ordinaria 
Votos: 
A favor del informe: 1 
En contra: 11 
Abstención 1 
 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo.  

010 Guillermo Bermejo 
Rojas 
(Perú Libre) 

Jorge Carlos 
Montoya Manrique 
Congresista 
(Renovación 
Popular) 

Haber declarado a la prensa 
que el congresista Montoya 
es un marino en decadencia 

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia fue aprobado 
por mayoría en la Tercera 
Sesión Ordinaria con Votos: 
A favor del informe: 11 
En contra: 1 
Abstención 1 
 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo. 

011 Carlos Enrique Alva 
Rojas 
(Acción Popular) 

Alcalde Provincial 
de Ascope – La 
Libertad Jhon 
Román Vargas 
Campos 

Por haber proferido una 
grosería a los inspectores de 
tránsito en circunstancias 
que realizaban fiscalización 
en Ascope-La Libertad,   

Informe de Calificación que 
recomendó procedencia e 
inicio de investigación fue 
aprobado en la Tercera 
Sesión Ordinaria por Mayoría 
Votos: 
A favor del informe: 8 
En contra: 4 

INFORME FINAL que recomendó declarar 
Infundada la denuncia fue aprobado por 
Mayoría en la Octava Sesión Ordinaria 
con 14 votos a favor y 1 abstención. 
Se informó a las partes. 
Se dispuso el Archivo.  
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Abstención 1 
 

012 Jorge Carlos 
Montoya 
Manrique 
 (Renovación 
Popular) 

Héctor Valer Pinto 
(Somos Perú- 
Partido Morado) y 
otros. 

El congresista Montoya por 
haber hecho declaraciones 
sobre la Ministra de Cultura 
Gisela Ortiz, sobre sus 
vínculos con sendero 
cuando era estudiante     

Informe de Calificación fue 
aprobado en la 3 Sesión 
Ordinaria por Mayoría 
A favor del informe: 7 
En contra: 6 
Abstención 0 
La presidencia dirimió con su 
voto 
 

INFORME FINAL QUE RECOMENDÓ 
DECLARAR INFUNDADA LA DENUNCIA 
FUE APROBADO POR MAYORÍA EN LA 
DÉCIMA SESIÓN DEL 14 DE FEBRERO DE 
2022, con 9 votos a favor, 2 en contra y 3 
abstenciones, 
Se informó a las partes y se dispuso el 
Archivo. 

013 Alejandro 
Aguinaga 
Recuenco 
(Fuerza Popular) 

Ciudadano: Manuel 
Enrique Castro 
Acosta 

Denunciado por un 
trabajador del Jockey Club, 
que le imputaba no  pagarle 
la pensión que le 
corresponde, al ser el 
congresista presidente del 
Jockey Club 

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia fue aprobado 
en 3 Sesión Ordinaria con  
Votos: 
A favor del informe: 12 
En contra: 0 
Abstención 1 
 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

014 Sigrid Tesoro Bazán 
Narro 
(Juntos por el Perú) 

Ciudadana 
Guillermina Jacinta 
Quiroz Rodríguez 

En una asamblea sobre la 
Nueva Constitución, en 
Jicamarca-SJL, habría 
realizado expresiones 
impropias en contra de la 
presidenta del Congreso 
María del Carmen Alva 
Prieto   

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia fue aprobado 
en la Cuarta Sesión Ordinaria 
por Mayoría con 10 votos a 
favor y 2 abstenciones. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 
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015 Yessica Roseli 
Amuruz Dulanto 

Ciudadana 
Guillermina Jacinta 
Quiroz Rodríguez 

Por celebrar su cumpleaños 
en época de pandemia, 
presuntamente sin cumplir 
las medidas de seguridad  

Informe de Calificación que 
recomendó la procedencia 
de la denuncia e inicio de 
investigación fue rechazado 
en la Sexta Sesión Ordinaria 
por mayoría con 3 votos a 
favor del informe, 10 votos 
en contra del informe y 1 
abstención. 
 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

016 Alejandro Soto 
Reyes  
(Alianza para el 
progreso) 

Jean Paul Benavente 
García 
(Gobernador 
Regional del Cusco 

Utilizar el medio de 
comunicación en el que es 
panelista para criticar 
excesivamente al 
gobernador regional en la 
ciudad del Cusco     

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia fue aprobado 
en la sexta sesión ordinaria 
por mayoría 
A favor del informe: 8 
En contra: 3 
Abstención 2 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

017 Luis Raúl Picón 
Quedo 
(Alianza para el 
progreso) 

Ciudadano 
Alejandro Fernando 
Heredia Salinas 

El congresista habría 
participado en el proceso de 
fusión entre la UE 050 y el 
Hospital de Emergencia 
Vitarte en el que su hijo 
trabaja, conflicto de 
intereses   

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia se aprobó  en 
la Séptima Sesión Ordinaria 
probándose por Unanimidad 
con 14 votos a favor. 

Se informó a las pares. 
Se dispuso el archivo. 

018 Patricia Rosa 
Chirinos Venegas 
(Avanza País) 

Denuncia de oficio  Por haber insultado al 
presidente de la República 
en un evento sobre la 
vacancia presidencial.   

Informe de Calificación que 
recomendó procedencia de 
denuncia e inicio de 
investigación, se aprobó en la 
Octava Sesión Ordinaria del 

En 12SO del 11/04/22, se aprobó el 
Informe Final que declaró Fundada 
denuncia y se aprobó sanción de 
amonestación Pública, fue reconsiderada 
la votación, se vio en la 13SO (25/04/22) 
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por Mayoría con 10 votos a 
favor, 4 en contra y 02 
abstenciones. 
 

no fue aprobada la Reconsideración y se 
notificó Resolucón a congresista 
sancionada el 03/05/2022- 
 

019 Adriana Tudela 
Gutiérrez y  
Gladys Margoth 
Echaiz Ramos 

Guillermo Bermejo 
Rojas  
Congresista  

Conflicto de intereses en la 
presentación de proyectos de 
leu relaciones a la reforma 
constitucional la para darle 
rango constitucional a 
INDECOPI, porque el hijo de la 
congresista Echaiz a labora en 
INDECOPI y porque la Sra. 
Tudela sostuvo una reunión 
con el sr. Ricardo Vega Llona, 
implicado con las empresas del 
Club de la Construcción  
 

Informe de Calificación que 
recomendó la improcedencia 
de la denuncia se aprobó en 
la Octava Sesión Ordinaria 
por Unanimidad con 16 votos 
a favor. 

Se informó a las pares. 
Se dispuso el archivo. 

020 Luis Gustavo 
Cordero Jon Tay  
 (Fuerza  Popular) 

Denuncia de Oficio Hechos ocurridos en contra 
de la ex pareja del 
congresista en los años 2014 
y hechos nuevos cuando es 
congresista.     

Informe de Calificación se 
sustentó en la Octava Sesión 
Ordinaria del 17 de enero de 
2022 aprobándose por 
Unanimidad con 15 votos a 
favor. 

En la Décima Sexta Sesión Ordinaria del 
30 de mayo de 2022, se aprobó proponer 
al Pleno la Sanción estipulada en el literal 
d) del Artículo 14° del Código de Ética con 
60 días de suspensión y descuento de sus 
haberes. 

021 Idelso Manuel 
García Correa  
(Alianza para el 
progreso ) 

Ciudadano: 
Bryan Gustavo 
Quezada Hidalgo  

El congresista habría 
participado en una actividad 
social donde no se habría 
respetado las medidas de 
seguridad sanitaria. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia e 
inicio de investigación se 
desaprobó en la Novena 
Sesión Ordinaria por 
mayoría con 2 votos a favor 
del informe 12 votos en 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 
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contra del informe y 1 voto 
en abstención. 

022 Juan Carlos 
Lizarzaburu 
Lizarzaburu 
(Fuerza Popular) 

Susel Ana María 
Paredes Piqué 

Haberla llamado “hija” en 
respuesta a un tuit con lo 
que la estaría minimizando y 
faltando el respeto. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia se 
aprobó en la novena Sesión 
ordinaria por unanimidad 
con 15 votos a favor. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

023 Sigrid Tesoro 
Bazán Narro 

Varios congresistas Haber faltado a la ética al 
haber declarado 
públicamente en el Pleno del 
congreso sentirse 
avergonzada del Congreso 
de la República 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia y el 
inicio de investigación fue 
desaprobado por mayoría en 
la novena sesión Ordinaria 
por mayoría con 1 voto a 
favor del informe, 14 votos 
en contra del informe y 1 
abstención. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

024 Hernando Guerra 
García y Carlos 
Anderson Ramírez 

Kelly Portalatino 
Ávalos 

Haber realizado 
imputaciones contra la 
congresista que no se 
ajustarían a la verdad en su 
condición de Presidenta de 
la Comisión de Acuerdo 
Alianza Pacífico 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la novena 
sesión ordinaria por mayoría 
con 10 votos a favor del 
informe y 4 abstenciones. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

025 Isabel Cortez 
Aguirre 

Patricia Juarez Haber realizado 
imputaciones de manera 
pública en su contra que 
atentan su imagen y buen 
nombre 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia, e 
inicio de investigación fue 
desaprobado en la novena 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 
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sesión ordinaria por mayoría 
con 1 votos a favor del 
informe, 8 en contra y 7 
abstenciones. 

026 Esdras Ricardo 
Medina Minaya 

Flor Aidee Pablo 
Medina 

Haber afectado su honor en 
un medio público  
atribuyéndole conductas de 
aprovechamiento del cargo 
público cuando era Ministra. 

Informe de Calificación que 
recomendó procedente la 
denuncia e inicio de 
investigación, fue 
desaprobado en la Décima 
Segunda Sesión Ordinaria, 
por Mayoría con 2 votos a 
favor del informe, 10 votos 
en contra y 1 Abstención. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

027 Guido Bellido 
Ugarte 

Juan  Carlos 
Lizarzaburu 
Lizarzaburu 

Haberle faltado el respeto al 
llamarlo en una Sesión de la 
COMEX al llamarlo como el 
“Señoritas” y “Señor 
Wiracocha Business Plan” 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
primera sesión ordinaria por 
mayoría con 11 votos a favor 
del informe, 2 en contra y 1 
abstención. 

Se informó a las partes 
Se dispuso el archivo 

028 Eduardo Enrique 
Castillo Rivas 

Ciudadano: 
Hugo Bernal 
Huayhya Quispe 

Haber ofendido la bandera 
del Perú al anteponer la 
bandera de su partido a la 
bandera nacional. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
primera sesión ordinaria por 
unanimidad con 15 votos a 
favor del informe. 

Se informó a las partes 
Se dispuso el archivo 

029 Jaime Quito 
Sarmiento 

Ciudadana: Haber tomado conocimiento 
de que la denunciante fue 

Informe Final que 
recomendó declarar 

Se informó a las partes se dispuso su 
archivo. 
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Jacqueline Milagros 
Puma Ticona 

víctima de abuso sexual, no 
haber denunciado y 
pretender amedrentarla 
para que no siga con sus 
denuncias. 

INFUNDADA la denuncia fue 
APROBADO por Mayoría  con 
11 votos a FAVOR y 2 
ABSTENCIONES en la Décimo 
Novena Sesión Ordinaria del 
11/07/2022. 

030 Juan Carlos 
Lizarzaburu 
Lizarzaburu 

Guido Bellido 
Ugarte 

Faltarle el respeto al 
llamarlo en la Sesión de 
COMEX como “Bellido” 
cuando él no le ha dado 
confianza alguna. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
primera sesión ordinaria por 
unanimidad con 13 votos a 
favor del informe. 

Se Informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

031 Héctor Valer Pinto Patricia Rosa 
Chirinos Venegas 

Haber agraviado a 
trabajador del congreso y 
expresiones 
antidemocráticas contra el 
Congreso de la República 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia e 
inicio de investigación fue 
aprobado en la 12SO del 11-
04-22 por Mayoría con 10 
votos a favor, 1 en contra y 2 
abstenciones. 

Se informó inicio de investigación y se 
solicitó descargos 
Se llevaron a cabo audiencias el 
11/07/2022 se recibieron alegatos finales 
se está elaborando informe final. 

032 Patricia Rosa 
Chirinos Venegas 

Nieves Esmeralda 
Limachi Quispe 

Haberse referido de la figura 
del Presidente de la 
República en forma 
despectiva en declaraciones 
periodísticas  y en el Foro: 
Crisis en Democracia en 
Perú, a través del 
INTERAMERICAN INSTITUTE 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
segunda sesión ordinaria por 
mayoría con 8 votos a favor, 
3 en contra y 1 voto en 
abstención.. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 
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FOR DEMOCRACY en 
Estados Unidos. 

033 Maria del Carmen 
Alva Prieto 

Guillermo Bermejo 
Rojas  

Por la denuncia del 
semanario Hildebrant en sus 
Trece que dio cuenta de una 
reunión en el Hotel Casa 
Andina Premium en el que 
habrían participado varios 
congresistas para perpetrar 
un plan de vacancia al 
Presidente de la República; y 
otros. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
segunda sesión ordinaria por 
mayoría con 9 votos a favor, 
1 en contra y 4 voto en 
abstención.. 

Se informó a las partes 
Se dispuso el archivo. 

034 Javier Rommel 
Padilla Romero  

Héctor Valer Pinto Haberse dirigido de manera 
despectiva hacia su persona 
al escucharse en una Sesión 
de la Comisión de Ética que 
le dijo “Fuera” 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
segunda sesión ordinaria por 
unanimidad con 14 votos. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

035 Kelly Roxana 
Portalatino Ávalos 

Juan Bartolomé 
Buros Oliveros 

Por haber efectuado 
declaraciones en diversos 
medios de comunicación 
como: “Si hay situaciones 
que ameriten, el jefe del 
Estado, Pedro Castillo, 
debería disolver el Congreso 
de la República”; 
expresiones que constituyen 
amenaza al Congreso. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la décima 
segunda sesión ordinaria por 
unanimidad con 13 votos. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo. 

036 Américo Gonza 
Castillo 

De oficio Por haber presuntamente 
haber ejercido influencia en 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 

Se informó al congresista denunciado. 
Se dispuso el archivo. 
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la contratación de su 
hermana en la Policía 
Nacional, toda vez que esta 
se dio luego de las reuniones 
que él concretara con el 
general Gallardo (antes que 
fuera nombrado Director 
General de la PNP) con el 
Pdte. Pedro Castillo. 

improcedente la denuncia, 
fue aprobado en la Décimo 
Tercera Sesión Ordinaria por 
Mayoría con 10 votos a favor, 
1 voto en contra y 1 voto 
abstención. 

037 Juan Carlos 
Zeballos Madariaga 

De oficio Por haber despedido a su 
trabajadora pese a estar en 
estado de gestación. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado por 
Unanimidad con 12 votos a 
favor, en la Décimo Tercera 
Sesión Ordinaria. 

Se informó al congresista denunciado. 
Se dispuso el archivo. 

038 Américo Gonza 
Castillo 

De oficio Por las declaraciones de una 
señorita que señala haber 
sido ultrajada sexualmente y 
que el congresista pese a 
saberlo no contribuyó con la 
denuncia del hecho y 
además la habría 
amedrentado. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia fue 
aprobado por Mayoría con 8 
votos a favor y 3 votos en 
contra, en la Décimo Tercera 
Sesión Ordinaria. 

Se informó al congresista denunciado el 
inicio de investigación y se le otorgó plazo 
para presentación de sus descargos. 
Se llevaron a cabo audiencias, se está 
elaborando el informe Final. 

039 Waldemar Cerrón 
Rojas 

Ciudadano: Miguel 
Tupayachi Rojas 

Por vulneración al Artículo 
93 de la Constitución y la 
ética parlamentaria al haber 
cambiado su voto en la 
denuncia constitucional 
contra la Fiscal de la Nación; 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado por 
Unanimidad con 10 votos a 

Se informó al congresista denunciado. 
Se dispuso el archivo. 
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luego que públicamente se 
escuchara a una persona 
pedirle cambie el voto. 

favor, en la Décimo Tercera 
Sesión Ordinaria. 

040 Rosío Torres 
Salinas 

Ciudadano: Luis 
Enrique Sandoval 
Acevedo 

Por realizar proselitismo 
político en favor de 
candidatos a diferentes 
alcaldías y GORE Loreto por 
Alianza para el Progreso. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado por Mayoría 
con 9 votos a favor y 1 voto 
en contra en la Décimo 
Tercera Sesión Ordinaria.  

Se informó a la congresista denunciada. 
Se dispuso el archivo. 

041 Rosío Torres 
Salinas 

Ciudadano: Julio 
César Noa Ahuanari 

Por utilizar a personal de su 
despacho congresal para 
apoyar a su cónyuge 
Fernando Meléndez Celis, 
como candidato al GORE 
Loreto. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado en la décima 
Cuarta  sesión ordinaria por 
unanimidad con 13 votos a 
favor. 

Se informó a la congresista denunciada. 
Se dispuso el archivo. 

042 Enrique Wong 
Pujada 

Ciudadano: Luis 
Alberto Alvarez De 
Paz 

Por haber ejercido influencia 
en el nombramiento de su 
asesor principal de despacho 
como Presidente del 
Directorio de ENAPU. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia fue 
aprobado en la décima cuarta 
sesión ordinaria por 12 votos 
a favor y 2 en contra. 

Se informó inicio de investigación y se 
otorgó plazo de 5 días para que remita 
descargos. 
En la Sesión del 27/06/2022 se llevó a 
cabo audiencia. 
Se está elaborando Informe Final. 

043 Norma Martina 
Yarrow Lumbreras 

Guillermo Bermejo 
Rojas 

Por haberle imputado al 
congresista denunciante 
expresiones que no habría 
realizado, ello en el pleno de 
vacancia presidencial. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado en la décima 
Cuarta  sesión ordinaria por 
unanimidad con 13 votos a 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 
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favor, 1 en contra y 1 en 
abstención. 

044 César Manuel 
Revilla Villanueva 

Guillermo Bermejo 
Rojas 

Por haberse referido al 
congresista denunciado al 
responder un tweet como 
“vé este csm” 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
procedente la denuncia fue 
desaprobado en la décima 
quinta sesión ordinaria por 5 
votos a favor, 10 en contra y 
2 abstenciones 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 

045 Martha Moyano, 
Norma Yarrow 
Lumbreras, 
Rosangella 
Barbarán Reyes; y 
Patricia Chirinos 
Venegas 

Silvana Emperatriz 
Robles Araujo 

(Moyano) Por haber incitado 
a los representantes de los 
gremios transportistas los 
peajes. 
(Otras denunciadas) Por 
haber participado en una 
manifestación de la Av. 
Abancay exigiendo a la 
policía romper el cordón de 
seguridad de protección del 
Congreso de la República. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar  
improcedente  la denuncia 
fue aprobado en la décima 
quinta sesión con 14 votos a 
favor y 2 en contra. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 

046 Tania Ramirez 
Garcia 

Ciudadano: Javier 
Idelfonso Adrianzen 
Carreño 

Haber realizado un baile y 
publicado en Tiktok 
vulnerando la ética al usar 
instalaciones del congreso. 
 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar  
procedente  la denuncia fue 
desaprobado en la décima 
quinta sesión con 5 votos a 
favor y 7 en contra y 4 
abstenciones. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 

047 Elías Marcial Varas 
Melédez 

Patricia Rosa 
Chirinos Venegas 

Haber asistido a sus 
reuniones en Ministerios 
acompañado de su sobrino; 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar  
procedente  la denuncia fue 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 
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quien incluso acude a su 
despacho y presta servicios 
AD Honorem según lo dicho 
por el propio congresista 
denunciado. 
 

desaprobado en la décima 
quinta sesión con 5 votos a 
favor, 6 en contra y 3 
abstenciones. 

048 Esdras Ricardo 
Medina Minaya 

Ciudadano: 
Segundo Dioses 
Zárate 

Actuar de manera 
parcializada en la Comisión 
de Educación que preside 
apoyando presuntamente 
un fraude electoral en la 
Universidad Nacional de 
Piura. 

Informe de Calificación que 
recomendó declarar  
improcedente  la denuncia 
fue aprobado en la décima 
quinta sesión con 13 votos a 
favor, 1 en contra y 1 en 
abstención. 

Se informó a las partes. 
Se dispuso el archivo 

049 Guido Bellido 
Ugarte 

De oficio  Haber actuado ejerciendo 
influencia para la 
contratación de Daniel 
Abarca Soto, como Asesor 
de COMEX y haber solicitado 
favores de compras de 
pasajes y otros y no haber 
denunciado cuando recibió 
foto íntima de la ex pareja de 
Abarca enviada por éste. 

Informe de calificación que 
recomendó el Inicio de la 
investigación fue aprobado 
en la Décimo Séptima Sesión 
Ordinaria del 6 de junio de 
2022, por MAYORÏA, con 8 
votos a favor y 6 votos en 
contra. 

Se notificó Resolución a denunciado y se 
le otorgó plazo de 5 días hábiles para 
descargos. 
11/07/2022  Se llevó a Cabo Audiencia 
con declaración del Denunciado, testigos. 

050 Freddy Ronald Díaz 
Monago y 
Héctor Ventura 
Angel 

Ciudadano: Carlos 
Jesús Yupanqui 
Villanueva 

Haber derivado oficios de las 
autoridades interinas de la 
Universidad Daniel Alcides 
Carrión de Pasco, a la 
SUNEDU, solicitando 
celeridad en el registro de 
firmas de nuevas 

Informe de calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado en la Décimo 
Séptima Sesión Ordinaria del 
6 de junio de 2022, por 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo. 
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autoridades elegidas, con lo 
que habrían avalado un 
proceso de elección de 
autoridades sin que cumplan 
requisitos y procedimientos 
de la Ley Universitaria. 

UNANIMIDAD, con 14 votos a 
favor. 

051 Esdras Ricardo 
Medina Minaya 

Luis Roberto 
Kamiche Morante 

Haberse negado a priorizar 
el dictamen un Proyecto de 
Ley en la Comisión de 
Educación que preside, que 
fuera formulado por el 
denunciante 

Informe de calificación que 
recomendó declarar 
improcedente la denuncia 
fue aprobado en la Décimo 
Séptima Sesión Ordinaria del 
6 de junio de 2022, por 
UNANIMIDAD, con 15 votos a 
favor. 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo. 

052 Patricia Rosa 
Chirinos Venegas 

Susel Ana María 
Paredes Piqué 

Haber ofendido a la 
congresista y Ministra de 
Trabajo Betsy Chávez Chino 
al momento de intervenir en 
el proceso de interpelación 
contra la misma. 

Informe de calificación que 
recomendó el Inicio de la 
investigación fue aprobado 
en la Décimo Séptima Sesión 
Ordinaria del 6 de junio de 
2022, por MAYORÏA, con 10 
votos a favor, 3 votos en 
contra y 2 abstenciones. 

Se notificó Resolución a la denunciada y 
se le otorgó plazo de 5 días hábiles para 
descargos 

053 - Raúl Doroteo 
Carbajo 
-Juan Carlos Mori 
Celis 
- Jorge Luis Flores 
Ancachi. 
- Jhaec Darwin 
Espinoza Vargas 

Oficio Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Octava Sesión 
Ordinaria (27/06/2022) se 
aprobó la Cuestión previa 
presentada por el congresista 
Morante Figari (FP) quién 
solicitó que el informe de 
Calificación sea elaborado 

Se procedió a elaborar informe de 
manera individual a cada Congresista, 
dividiéndose el expediente 53 en 6. 
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- Ilich Fredy López 
Ureña 
- Elvis Hernán 
Vergara Mendoza 

individualizando congresista 
por Congresista. 

053.1. RAUL DOROTEO 
CARBAJO 

OFICIO Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
rechazó por MAYORÍA con 5 
votos a favor, 6 en contra y 2 
abstenciones el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

Se expidió la Resolución de 
Improcedencia y Archivo.  
Se notificó. 

053.2 JHAEC DARWIN 
ESPINOZA VARGAS 

OFICIO Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
rechazó por MAYORÍA con 6 
votos a favor, 7 en contra y 1 
abstención el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

Se expidió la Resolución de 
Improcedencia y Archivo.  
Se notificó. 

053.3 JORGE LUIS FLORES 
ANCACHI 

OFICIO Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
APROBÓ por MAYORÍA con 7 
votos a favor, 6 en contra y  
2 abstenciones el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

El congresista Luis Ángel Aragón presentó 
una Reconsideración a la votación la que 
se verá en la siguiente Sesión Ordinaria. 

 
053.4 

 
ILICH FREDY LOPEZ 

 
OFICIO 
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 UREÑA 
 

Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
rechazó por MAYORÍA con 5 
votos a favor, 7 en contra y 1 
abstención el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

Se expidió la Resolución de 
Improcedencia y Archivo.  
Se notificó. 

 
053.5 

 
JUAN CARLOS 
MORI CELIS 
 

 
OFICIO 

 
Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

 
En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
rechazó por MAYORÍA con 4 
votos a favor, 7 en contra y  
1 abstención el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

 
Se expidió la Resolución de 
Improcedencia y Archivo.  
Se notificó. 

 
053.6 

 
ELVIS HERNÁN 
VERGARA 
MENDOZA 

 
OFICIO 

Haber sido imputados por la 
señora Karelim López 
Arredondo, como 
integrantes de los conocidos 
como “Los Niños”, que 
habrían tenido beneficios y 
ventajas personales. 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria del 11/07/2022 se 
APROBÓ por MAYORÍA con 8 
votos a favor, 7 en contra y  
1 abstención el informe de 
calificación que recomendó 
declarar PROCEDENTE la 
investigación. 

Se expidió la Resolución se notificó al 
Congresista investigado el inicio de la 
investigación y se le dio plazo de 5 días 
para la presentación de sus descargos 



 

 
 

COMISIÓN DE ÉTICA PARLAMENTARIA 
Karol Ivett Paredes Fonseca 

Presidenta 

 
 

  

44 
 

054 María Taipe 
Coronado 

Luis Antonio Lastra 
Espinoza 

 Haber irrumpido una sesión 
de la Universidad Nacional 
José María Arguedas, 
alterando la agenda y 
generado desorden, al 
perturbar el desarrollo de la 
Sesión. 

En la Décimo Octava Sesión 
Ordinaria del 27/06/2022; se 
APROBÓ por UNANIMIDAD 
con 14 votos a favor, el 
Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
IMPROCEDENTE la denuncia 
de parte. 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo. 

055 Ruth Luque Ibarra María del Pilar Tello 
Leyva 

Haber ejercido veto en su 
postulación en el concurso 
de selección de magistrados 
al Tribunal Constitucional. 

En la Décimo Octava Sesión 
Ordinaria del 27/06/2022; se 
APROBÓ por UNANIMIDAD 
con 14 votos a favor, el 
Informe de Calificación que 
recomendó declarar 
IMPROCEDENTE la denuncia 
de parte. 

Se notificó a las partes la Resolución y se 
dispuso el archivo. 

056 Rosío Torres 
Salinas 

Oficio Tener trabajadores de su 
despacho y de la Sub 
Comisión de Acusaciones 
Constitucionales que 
estarían apoyando la 
campaña electoral de su 
cónyuge en días y horas de 
trabajo 

En la Décimo Novena Sesión 
Ordinaria de la Comisión del 
11/07/2022, se APROBÓ por 
MAYORÍA, con 8 VOTOS a 
FAVOR, 6 VOTOS en CONTRA 
el informe de Calificación 
que declaró IMPROCEDENTE 
la denuncia. 

Se notificó y se dispuso el archivo. 

057 Roberto Enrique 
Chiabra León 

María Elizabeth 
Taipe Coronado 

Haber efectuado en un 
programa de televisión 
declaraciones en las cuales 
habría menospreciado el 

Con fecha 6/7/2022 la 
congresista denunciante 
solicitó el retiro de su 
denuncia; lo que se dio 

Se elaboró Resolución de Archivo y se 
notificó a las partes. 
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trabajo realizado por los 
congresistas de provincias. 

cuenta en la Décimo Novena 
Sesión Ordinaria del 
11/07/2022. 

058 María Yessica 
Córdova Lobatón 

Oficio Tener a coordinadora de su 
despacho realizando labores 
para una empresa privada 
en horario de trabajo. 

Etapa de indagación. Se notificó indagación preliminar. 

059 Enrique Wong 
Pujada 

Christian Valdivia 
Stavianos 

Haber facilitado constancias 
de trabajo de su empresa 
para que una persona 
acceda a un puesto de 
trabajo en el Congreso de la 
República. 

Etapa de indagación. Se notificó indagación preliminar. 
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RESEÑA: 

TOTAL, DE PROCESOS 59 y el Expediente 53 fue subdividido en (53.1, 53.2, 53.3, 53.4, 

53.5 y 53.6) 

(51) Denuncias Archivadas, de las cuales: 

 (35) fueron declaradas improcedentes por recomendación de la Secretaría 

Técnica de la Comisión. (color amarillo) 

 (15)   Tuvieron recomendación procedente de la Secretaría Técnica de la 

Comisión, pero fue archivada por mayoría (color mostaza) 

 (01) Solicitud de retiro del denunciante (color verde) 

(04) Denuncias tienen Sanción (color rojo), de las cuales: 

 (01) Se encuentra con recurso de Apelación (se remitió a Oficialía Mayor) 

 (02) Se notificó Resolución de Sanción. 

 (01) Se recomendó al Pleno Sanción 

 (06) Se encuentran en proceso de investigación y/o audiencias (color anaranjado 

(01) Se encuentra con reconsideración para ser resuelta en siguiente Sesión (color 

celeste) 

(02) Se encuentran en etapa de indagación preliminar (color plomo) 


